Сабақ / урок: №4                                                                               дата____________________

Пән /предмет: Биология

Тақырып / тема: Белок.
Осы сабақ  арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары / Цели обучения:
- Формирование четких представлений о строении белковых молекул
- Развитие умения характеризовать основные понятия по изучаемой теме: белок, биополимер, мономер, денатурация;
- Описание различий в строении и функциях простых и сложных белков.
Тілдік мақсаттар / Языковая  цель:
Формирование языковой предметной грамотности студентов. Развитие умения использовать терминологию при описании процессов, протекающих к клетке.
Сабақтың басы / Начало урока
1. Орг. момент (3 мин):
- Приветствие студентов;
- Проверка готовности студентов к уроку;
- Сообщение темы и целей урока;
- Сообщение плана урока;
- Сообщение критериев оценивания.
2. Подготовка к введению нового материала:
Мозговой штурм: Какие органические вещества вы знаете? (высказывания оформляются на доске) 
Органические вещества


Белки 									         Нуклеиновые кислоты
				Углеводы	Липиды		                   (ДНК,РНК)
Атф
						(аденозинтрифосфарная кислота)	
3. Объяснение нового материала:
Все органические вещества относятся к биополимерам (к полимерам также относятся целлюлоза, крахмал, каучук, полиэтилен, лавсан, капрон).
Белок - биополимер, мономерами которого являются аминокислоты (в организме их 20),  а позже белок изучался физическим и рентгеноструктурным методами. Мономеры – это более простые вещества, из которых состоят биополимеры. Белок макромолекула, так как молекулярная масса белковых молекул очень большая по сравнению с другими органическими веществами, например молекулярная масса этилового спирта – 46, а куриного яйца - 45000. 
	Первым белковую молекулу исследовал в 1736 году Якопо Бартоломео Беккори. 
[image: D:\Рабочий стол\Беккори.png] Якопо Бартоломео Беккори 
Впервые состав белковой молекулы был изучен с помощью химического метода расщепления. В 1888г. русский ученый биохимик А.Я. Данилевский высказал предположение, что остатки аминокислот в молекуле белка связаны пептидной связью, это в ХIХ веке, экспериментально доказал Э.Фишер.
[bookmark: _GoBack]	Белок имеет четвертичную структуру:
Структура белка

	     
	первичная
	вторичная
	третичная
	четвертичная

	Первичная структура белка определяется порядком чередования аминокислот в цепи, которые не повторяются в другой белковой молекуле.
	Вторичная структура белка. В живой клетке белки или их отдельные участки представляют собой не вытянутую нить, а спираль с одинаковы-ми расстояниями между витками.
	Полипептидная цепь, сворачиваясь, принимает форму шара, в то время как аминокислоты, имеющие в своем составе S-атомы, образуют связи между радикалами цистеина.
	Четвертичная структура белка состоит из нескольких соединений белковой молекулы и является очень сложным белком.



Схема строения белковой молекулы:			
 (
А – первичная структура
Б
 – вторичная структура
В
 – третичная структура
Г – четвертичная структура
) [image: C:\Documents and Settings\Администратор\Local Settings\Temporary Internet Files\Content.Word\белок.jpg]
Функции белка
1) Строительная – белки входят в состав клеточной мембраны, органоидов клетки.
2) Двигательная – осуществляют сократительные белки, входящие в состав мышц. Они приводят в движение скелет за счет сокращения мышц.
3) Каталитическая – белки – это ферменты, ускоряющие реакции в сотни тысячи и даже миллионы раз.
4) Сигнальная – прием сигналов и передача команд в клетку.
5) Транспортная – белки присоединяют вещества и переносят с места на место.
6) Защитная – при попадании инородных белков в организм, белки организма их связывают и обезвреживают.
7) Энергетическая – при расщеплении 1 грамма белка выделяется 17,1 кДж энергии.

Белки подвержены денатурации. Денатурация – это нарушение природной структуры белка. Денатурация бывает обратимой (белок после нарушения природной структуры восстанавливает структуру) и необратимой обратимой (белок после нарушения природной структуры не может восстановить исходную структуру – варка куриного яйца).

Задания для самостоятельного выполнения:
1. Ответь на вопросы:
- В группу каких веществ входит белок?
- Перечислите пять мономеров белка?
- Кто и в каком году первым исследовал белковую молекулу?
- Опишите структуру белка?
- Что такое денатурация? Приведите примеры денатурации.
2. Составь схему, основываясь на лекционный материал:
Функции белка


_________________      _________________   _______________   ________________


________________________	____________________	__________________

3.  Заполни таблицу, опираясь на сведения лекционного материала:

	Название мономера
	Краткое обозначение мономера

	Валин
	

	Гистидин
	

	Цистеин
	

	Лизин
	

	Глицин
	

	Метионин
	

	Тирозин
	

	Глутаминовая кислота
	


4.  Ознакомься с дополнительной информацией о видах белков организма и запиши их названия путем перечисления в тетрадь.
5. Ответь на тестовые задания:
1. К органическим веществам относятся:
А) Соли;
В) Минеральные вещества;
С) Белки;
D) Вода;
Е) Растворы солей.
2. Мономерами белков являются:                      
А) нуклеотиды;
В) аминокислоты;
С) глицерин и жирные кислоты;
D) пептиды;
Е) полисахариды.
3. Какое количество аминокислот входит в состав белков живых организмов:
А) 5;
В) 10;
С) 20;
D) 25;
Е) 30.
4. Первым, из перечисленных ученых, в 1736 году исследовал белковую молекулу:
А) Я.Беккори;
В) Р. Броун;
С) Ф. Мишер;
D) Р. Гук;
Е) Г. Галилей.
5. Нарушение природной структуры белка называется:
А) ренатурацией;
В) гликолизом;
С) денатурацией;
D) эндоцитозом;
Е) буферность.
6. Количество энергии выделяющейся при расщеплении 1 г белка:
А) 17,6 кДж;
В) 18,2 кДж;
С) 38,9 кДж;
D) 17,1 кДж;
Е) 20,2 кДж.
7. Описание «чередование аминокислот в цепи» соответствует структуре белка:
А) Первичной;
В) Вторичной;
С) Третичной;
D) Четвертичной;
Е) Не соответствует никакой структуре белка.
8. Аланин, Аргенин, Глутамин, Пролин, Серин - это:
А) Органоиды клетки;
В) Аминокислоты;
С) Название белков;
D) Название полимеров;
Е) Название методов изучения белковых молекул.
9. Белки, как ферменты, ускоряют реакции в сотни тысячи и даже миллионы раз, выполняя функцию:
А) Строительную;
В) Сигнальная;
С) Энергетическую;
D) Каталическую;
Е) Защитная.
10. О том, что остатки аминокислот в молекуле белка связаны пептидной связью, высказал предположение:
А) А.Я. Данилевский;
В) Я.Беккори;
С) Ч.Дарвин;
D) Э. Геккель;
Е) Р. Гук.
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